
 

 

 

3

           Lampiran 1 
 

Perhitungan Kadar Abu Serbuk Daun Pacar Cina 

Perhitungan kadar abu menggunakan rumus sebagai berikut: 

% kadar abu = 
W(s)

100 (k)}konstan  W - s)(kkonstan 100{W +  

Keterangan:  
k : bobot krus porselen 
s : bobot serbuk (gram) 

 
No Berat serbuk 

(g) 
Krus kosong 
konstan (g) 

Krus + abu 
(g) 

Hasil (%) Rata-
rata 

Syarat 

1. 2,0007 18,9194 19,0801 8,03   
2. 2,0004 20,0538 20,2130 7,96 7,95 <8,1% 
3. 2,0006 19,0137 19,1707 7,85   
 

Perhitungan Kadar Sari Larut Dalam Etanol 

No Berat ekstrak 
(g) 

Cawan kosong 
konstan (g) 

Cawan + abu 
(g) 

Hasil (%) Rata-rata Syarat 

1. 5,0004 46,3775 47,0224 12,90   
2. 5,0006 49,4301 50,0761 12,92 12,91 <16% 
3. 5,0005 52,5343 53,1801 12,91   
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           Lampiran 2 

 

Perhitungan Anava Untuk Uji Efek Jumlah Jengukkan Kepala Mencit ke 

Dalam Lubang 

 

ΣXT  = ΣX1 + ΣX2 + ΣX3 + ΣX4 + ΣX5 

           = 62 + 102 + 145 + 201+ 211 

 = 721 

ΣX2
T  = ΣX1

2 + ΣX2
2 + ΣX3

2 + ΣX4
2 + ΣX5

2 

 = 786 + 2098 + 4231 + 8103 + 8931 

 = 47404 

NT    = n1 + n2 + n3 + n4 + n5  

 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 

 = 25 

FK  = 
T

T

N
X 2)(∑  

 = 
25

)721( 2

 

 = 20793,64 
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JKT    = ΣX2
T - 

T

T

N
X 2)(∑  

 = 24149  – 20793,64 

 = 3355,36 

JKP  = (Σ
P

P

N
X )(∑ - 

T

T

N
X 2)(∑ ) 

 = 20793,64
5

445214040121025104043844
−

++++  

 = 24039 – 20793,64 

 = 3245,36 

JK d  = JKT – JKP 

 = 3355,36 – 3245,36 

 = 110 

DbT  = N – 1 

 = 25 - 1 

 = 24 

DbP  = n – 1 

 = 5 – 1 

 = 4 

Dbd  = DbT - DbP 

 = 24 – 4 

 = 20 
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MKp = 
p

p

Db
JK

 

 = 
4

3245,36  

 = 811,34 

MKd  = 
d

d

Db
JK  

 = 
20

110  

 = 5,5 

Fhitung = 
d

p

MK
MK

 

 = 
5,5

811,34  

 = 147,52 

Fhitung : 147,52 ≥ Ftabel = 2,87 (α =  0,05) dan Ftabel = 4,43 (α = 0,01). Jadi Ho 

ditolak berarti terdapat perbedaan yang bermakna terhadap jumlah jengukan mencit 

ke dalam lubang antar kelompok.  

Fhitung : 147,52 ≥ Ftabel, maka perhitungan dilanjutkan dengan uji HSD 5% dan 

HSD 1%.  
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           Lampiran 3 

 

Perhitungan Anava Untuk Uji Efek Jumlah Aktivitas Mencit Menaiki dan 

Menuruni Papan 

ΣXT  = ΣX1 + ΣX2 + ΣX3 + ΣX4 + ΣX5 

           = 57+ 78 + 88 + 101 + 137 

 = 461 

ΣX2
T  = ΣX1

2 + ΣX2
2 + ΣX3

2 + ΣX4
2 + ΣX5

2 

 = 653  + 1222 + 1550 + 2047 + 3775 

 = 9247 

NT    = n1 + n2 + n3 + n4 + n5  

 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 

 = 25 

FK  = 
T

T

N
X 2)(∑  

 = 
25

)461( 2

 

 = 8500,84 

JKT    = ΣX2
T - 

T

T

N
X 2)(∑  

 = 9247 – 8500,84 

 = 746,16 
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JKP  = (Σ
P

P

N
X )(∑ - 

T

T

N
X 2)(∑ ) 

 = 8500,84
5

3775204715501222653
−

++++  

 = 9209,4 – 8500,84 

 = 708,56 

JK d  = JKT – JKP 

 = 746,16 – 708,56 

 = 37,6 

DbT  = N – 1 

 = 25 - 1 

 = 24 

DbP  = n – 1 

 = 5 – 1 

 = 4 

Dbd  = DbT - DbP 

 = 24 – 4 

 = 20 

MKp = 
p

p

Db
JK

 

 = 
4

708,56  

 = 177,14 
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MKd  = 
d

d

Db
JK  

 = 
20

37,6  

 = 1,88 

Fhitung = 
d

p

MK
MK

 

 = 
1,88

177,14  

 = 94,22 

Fhitung : 94,22 ≥ Ftabel = 2,87 (α =  0,05) dan Ftabel = 4,43 (α = 0,01). Jadi Ho 

ditolak berarti terdapat perbedaan yang bermakna terhadap jumlah aktivitas mencit 

menaiki dan menuruni papan antar kelompok.  

Fhitung : 94,22 ≥ Ftabel, maka perhitungan dilanjutkan dengan uji HSD 5% dan HSD 

1%.  
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                               Lampiran 4 

 

Perhitungan Anava Untuk Uji Efek Stimulan Dengan Uji Ketangkasan Mencit 

Pada Alat Rotarod Dihitung Berdasarkan Detik 

ΣXT  = ΣX1 + ΣX2 + ΣX3 + ΣX4 + ΣX5 

           = 15,17 + 26,55 + 35,41 + 47,87 + 53,18 

 = 178,18 

ΣX2
T  = ΣX1

2 + ΣX2
2 + ΣX3

2 + ΣX4
2 + ΣX5

2 

 = 46,0287  + 141,0061 + 250,7931 + 458,3305 + 565,6302 

 = 1461,7886 

NT    = n1 + n2 + n3 + n4 + n5  

 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 

 = 25 

FK  = 
T

T

N
X 2)(∑  

 = 
25

)178,18( 2

 

 = 1269,92 

JKT    = ΣX2
T - 

T

T

N
X 2)(∑  

 = 1461,7886 – 1269,92 

 = 191,87 
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JKP  = (Σ
P

P

N
X )(∑ - 

T

T

N
X 2)(∑ ) 

 = 1269,92
5

6302,5653305,4587931,2500061,1410287,460
−

++++  

 = 1461,71 – 1269,92 

 = 191,79 

JK d  = JKT – JKP 

 = 191,87 – 191,79 

 = 0,08 

DbT  = N – 1 

 = 25 - 1 

 = 24 

DbP  = n – 1 

 = 5 – 1 

 = 4 

Dbd  = DbT - DbP 

 = 24 – 4 

 = 20 

MKp = 
p

p

Db
JK

 

 = 
4

191,79  

 = 47,95 
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MKd  = 
d

d

Db
JK  

 = 
20

0,08  

 = 0,004 

Fhitung = 
d

p

MK
MK

 

 = 
0,004
47,95  

 = 11987,5 

Fhitung : 11987,5 ≥ Ftabel = 2,87 (α =  0,05) dan Ftabel = 4,43 (α = 0,01). Jadi Ho 

ditolak berarti terdapat perbedaan yang bermakna terhadap efek stimulan dengan uji 

ketangkasan mencit dengan alat rotarod. 

Fhitung : 11987,5 ≥ Ftabel, maka perhitungan dilanjutkan dengan uji HSD 5% dan 

HSD 1%.  
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           Lampiran 5 

 

Perhitungan Anava Untuk Uji Efek Stimulan Dengan Uji activity cage Pada 

Mencit  

ΣXT  = ΣX1 + ΣX2 + ΣX3 + ΣX4 + ΣX5 

           = 450+ 1948 + 2056 + 2643 + 3090 

 = 10187 

ΣX2
T  = ΣX1

2 + ΣX2
2 + ΣX3

2 + ΣX4
2 + ΣX5

2 

 = 40520  + 758972 + 845440 + 1397101+ 1909634 

 = 4951667 

NT    = n1 + n2 + n3 + n4 + n5  

 = 5 + 5 + 5 + 5 + 5 

 = 25 

FK  = 
T

T

N
X 2)(∑  

 = 
25

)10187( 2

 

 = 4150998,76 

JKT    = ΣX2
T - 

T

T

N
X 2)(∑  

 = 4951667 – 4150998,76 

 = 800668,24 
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JKP  = (Σ
P

P

N
X )(∑ - 

T

T

N
X 2)(∑ ) 

 = 76,4150998
5

1909634139710184544075897240520
−

++++  

 = 4951577,8 – 4150998,76  

 = 800579,04 

JK d  = JKT – JKP 

 = 800668,24 – 800579,04 

 = 89,2 

DbT  = N – 1 

 = 25 - 1 

 = 24 

DbP  = n – 1 

 = 5 – 1 

 = 4 

Dbd  = DbT - DbP 

 = 24 – 4 

 = 20 

MKp = 
p

p

Db
JK

 

 = 
4

800579,04  

 = 200144,76 
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MKd  = 
d

d

Db
JK  

 = 
20

89,2  

 = 4,46 

Fhitung = 
d

p

MK
MK

 

 = 
4,46

200144,76  

 = 44875,51 

Fhitung : 44875,51 ≥ Ftabel = 2,87 (α =  0,05) dan Ftabel = 4,43 (α = 0,01). Jadi Ho 

ditolak berarti terdapat perbedaan yang bermakna terhadap efek stimulan dengan uji 

ketahanan berenang pada mencit. 

Fhitung : 44875,51 ≥ Ftabel, maka perhitungan dilanjutkan dengan uji HSD 5% dan 

HSD 1%.  

 

Keterangan: 

JKT = Jumlah kuadrat total 
JKP = Jumlah kuadrat antara 
JK d = Jumlah kuadrat dalam 
DbT = Derajat bebas total 
DbP = Derajat bebas antara 
Dbd  = Derajat bebas dalam  
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n = Jumlah hewan per kelompok 
N = Jumlah hewan seluruh kelompok 
MKp  = Rata-rata jumlah kuadrat perlakuan 
MKd  = Rata-rata jumlah kuadrat dalam 
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           Lampiran 6 
 
Hasil Perhitungan HSD Jumlah Jengukan Kepala Mencit ke Dalam Lubang 
 

No Perlakuan  Mean  HSD 5% HSD 1% Kesimpulan  

1. K vs D1 8 4,44 5,55 SB 
2. K vs D2 16,6 4,44 5,55 SB 
3. K vs D3 27,8 4,44 5,55 SB 
4. K vs P 29,8 4,44 5,55 SB 
5 D1 vs D2 8,6 4,44 5,55 SB 
6. D1 vs D3 11,2 4,44 5,55 SB 
7. D1 vs DP 21,8 4,44 5,55 SB 
8. D2 vs D3 2,6 4,44 5,55 TB 

 

Keterangan: 
B : Bermakna = Perbedaan bermakna, karena selisih 2 mean > HSD 5% 
SB : Sangat Bermakna = Perbedaan sangat bermakna, karena selisih 2 mean >   

HSD 1% 
TB : Tidak bermakna = Perbedaan tidak bermakna, karena selisih 2 mean < 5%. 
 

HSD 5% = q 0,05 (p; Dbd) 
n

MKd  

    = 4,23 
5

5,5  

    = 4,44 

HSD 1% = q 0,01 (p; Dbd) 
n

MKd  

    = 5,29 
5

5,5  

    = 5,55 
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           Lampiran 7 

 

Hasil Perhitungan HSD Jumlah Aktivitas Mencit Yang Menaiki dan Menuruni 
Papan 

 
No Perlakuan  Mean  HSD 5% HSD 1% Kesimpulan  

1. K vs D1 4,2 2,59 3,24 SB 
2. K vs D2 6,2 2,59 3,24 SB 
3. K vs D3 8,8 2,59 3,24 SB 
4. K vs P 16 2,59 3,24 SB 
5 D1 vs D2 2 2,59 3,24 TB 
6. D1 vs D3 4,6 2,59 3,24 SB 
7. D1 vs DP 11,8 2,59 3,24 SB 
8. D2 vs D3 2,6 2,59 3,24 B 
9. D2 vs DP 9,8 2,59 3,24 SB 
10. D3 vs P 7,2 2,59 3,24 SB 

 
 

Keterangan: 
B : Bermakna = Perbedaan bermakna, karena selisih 2 mean > HSD 5% 
SB : Sangat Bermakna = Perbedaan sangat bermakna, karena selisih 2 mean >   

HSD 1% 
TB : Tidak Bermakna = Perbedaan tidak bermakna, karena selisih 2 mean < 5%. 
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HSD 5% = q 0,05 (p; Dbd) 
n

MKd  

    = 4,23 
5

1,88  

    = 2,59 

HSD 1% = q 0,01 (p; Dbd) 
n

MKd  

    = 5,29 
5

1,88  

    = 3,24 
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           Lampiran 8 

Hasil Perhitungan HSD Jumlah Ketangkasan Mencit Dengan Alat Rotarod 

No Perlakuan  Mean  HSD 5% HSD 1% Kesimpulan  

1. K vs D1 2,28 0,12 0,15 SB 
2. K vs D2 4,02 0,12 0,15 SB 
3. K vs D3 6,54 0,12 0,15 SB 
4. K vs P 7,61 0,12 0,15 SB 
5 D1 vs D2 1,77 0,12 0,15 SB 
6. D1 vs D3 4,26 0,12 0,15 SB 
7. D1 vs DP 5,33 0,12 0,15 SB 
8. D2 vs D3 2,49 0,12 0,15 SB 
9. D2 vs DP 3,56 0,12 0,15 SB 
10. D3 vs P 1,07 0,12 0,15 SB 

 

Keterangan: 
B : Bermakna = Perbedaan bermakna, karena selisih 2 mean > HSD 5% 
SB : Sangat bermakna = Perbedaan sangat bermakna, karena selisih 2 mean >   

HSD 1% 
TB : Tidak bermakna = Perbedaan tidak bermakna, karena selisih 2 mean < 5%. 
 

HSD 5% = q 0,05 (p; Dbd) 
n

MKd  

    = 4,23 
5

0,004  

    = 0,12 

HSD 1% = q 0,01 (p; Dbd) 
n

MKd  

    = 5,29 
5

0,004  

    = 0,15 
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           Lampiran 9 

 

Hasil Perhitungan HSD Jumlah Sentuhan mencit Pada Activity Bar 

No Perlakuan  Mean  HSD 5% HSD 1% Kesimpulan  

1. K vs D1 299,60 4,00 5,00 SB 
2. K vs D2 321,20 4,00 5,00 SB 
3. K vs D3 438,60 4,00 5,00 SB 
4. K vs P 528 4,00 5,00 SB 
5 D1 vs D2 21,60 4,00 5,00 SB 
6. D1 vs D3 139 4,00 5,00 SB 
7. D1 vs DP 228,40 4,00 5,00 SB 
8. D2 vs D3 117,40 4,00 5,00 SB 
9. D2 vs DP 206,80 4,00 5,00 SB 
10. D3 vs P 89,40 4,00 5,00 SB 

 

Keterangan: 
B : Bermakna = Perbedaan bermakna, karena selisih 2 mean > HSD 5% 
SB : Sangat Bermakna = Perbedaan sangat bermakna, karena selisih 2 mean >   

HSD 1% 
TB : Tidak Bermakna = Perbedaan tidak bermakna, karena selisih 2 mean < 5%. 
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HSD 5% = q 0,05 (p; Dbd) 
n

MKd  

    = 4,23 
5

4,46  

    = 4,00 

HSD 1% = q 0,01 (p; Dbd) 
n

MKd  

    = 5,29 
5

4,46  

    = 5,00 
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         Lampiran 10 

 

Perhitungan Linieritas Rata-rata Jumlah Jengukkan Kepala Mencit ke Dalam 

Lubang 

 

R=  

 

 

R=  

 

R= 0,988 

 

Perhitungan Linieritas rata-rata jumlah aktivitas mencit menaiki dan menuruni 

papan 

 

R=  

 

 

R=  

 

R=0,996
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                        Lampiran 11 

 

Perhitungan Linieritas Rata-rata Jumlah Aktivitas Mencit Dengan Alat Rotarod 

Dihitung Berdasarkan Detik 

 

R=  

 

 

R=  

 

R= 0,994 

 

Perhitungan Linieritas Rata-rata Waktu Berenang Mencit Dihitung 

Berdasarkan Detik 
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R=  

 

R= 0,996 
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         Lampiran 12 

Contoh perhitungan harga Rf 

Harga Rf = 
akhir titik darigerak  faseJarak 
awal titik dari senyawaJarak  

 

Jarak senyawa dari titik awal : 7,0 

Jarak fase gerak dari titik awal : 8 

Harga Rf = 
8

7,0  = 0,88 
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         Lampiran 13 

 

Tabel Uji F 
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